

第3章 命题演讲



【本章学习目标】

1. 掌握确立命题演讲选题的方法。
2. 掌握准备命题演讲材料的方法。
3. 掌握命题演讲稿的写作方法。
4. 掌握命题演讲正式开始前自我演练和现场演练的方法。



【导入案例】

国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词

大家好！时光飞逝，转眼我们将迎来 2018 年。在这里，我向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞致以新年的祝福！我也祝愿世界各国各地区的朋友们万事如意！

天道酬勤，日新月异。2017 年，我们召开了中国共产党第十九次全国代表大会，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。我国国内生产总值迈上 80 万亿元人民币的台阶，城乡新增就业 1300 多万人，社会养老保险已经覆盖 9 亿多人，基本医疗保险已经覆盖 13.5 亿人，又有 1000 多万农村贫困人口实现脱贫。“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！”340 万贫困人口实现易地扶贫搬迁、有了温暖的新家，各类棚户区改造开工数提前完成 600 万套目标任务。各项民生事业加快发展，生态环境逐步改善，人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。我们朝着实现全面建成小康社会目标又迈进了一大步。

科技创新、重大工程建设捷报频传。“慧眼”卫星遨游太空，C919 大型客机飞上蓝天，量子计算机研制成功，海水稻进行测产，首艘国产航母下水，“海翼”号深海滑翔机完成深海观测，首次海域可燃冰试采成功，洋山四期自动化码头正式开港，港珠澳大桥主体工程全线贯通，复兴号奔驰在祖国广袤的大地上……我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩！

我们在朱日和联合训练基地举行沙场点兵，纪念中国人民解放军建军 90 周年。香港回归祖国 20 周年时，我去了香港，亲眼所见，有祖国做坚强后盾，香港保持了长期繁荣稳定，明天必将更加美好。我们还举行了纪念全民族抗战爆发 80 周年仪式和南京大屠杀死难者国家公祭仪式，以铭记历史、祈愿和平。

我们在国内主办了几场多边外交活动，包括首届“一带一路”国际合作高峰论坛、金砖国家领导人厦门会晤、中国共产党与世界政党高层对话会等会议。我还参加了一些世界上的重要多边会议。今年年初，我出席达沃斯世界经济论坛年会，并在联合国日内瓦总部作

了讲话,后来又出席了二十国集团领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议等。在这些不同场合,我同有关各方深入交换意见,大家都赞成共同推动构建人类命运共同体,以造福世界各国人民。

2017年,我又收到很多群众来信,其中有西藏隆子县玉麦乡的乡亲们,有内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们,有西安交通大学西迁的老教授,也有南开大学新入伍的大学生,他们的故事让我深受感动。广大人民群众坚持爱国奉献,无怨无悔,让我感到千千万万普通人最伟大,同时让我感到幸福都是奋斗出来的。

2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年。中共十九大描绘了我国发展今后30多年的好蓝图。九层之台,起于累土。要把这个蓝图变为现实,必须不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,踏踏实实干好工作。

2018年,我们将迎来改革开放40周年。改革开放是当代中国发展进步的必由之路,是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机,逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底。

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间,全社会要行动起来,尽锐出战,精准施策,不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战,这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象,让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

当前,各方对人类和平与发展的前景既有期待,也有忧虑,期待中国表明立场和态度。天下一家。中国作为一个负责任大国,也有话要说。中国坚定维护联合国权威和地位,积极履行应尽的国际义务和责任,信守应对全球气候变化的承诺,积极推动共建“一带一路”,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国人民愿同各国人民一道,共同开辟人类更加繁荣、更加安宁的美好未来。

我们伟大的发展成就由人民创造,应该由人民共享。我了解人民群众最关心的就是教育、就业、收入、社保、医疗、养老、居住、环境等方面的事情,大家有许多收获,也有不少操心事、烦心事。我们的民生工作还有不少不尽如人意的地方,这就要求我们增强使命感和责任感,把为人民造福的事情真正办好办实。各级党委、政府和干部要把老百姓的安危冷暖时刻放在心上,以造福人民为最大政绩,想群众之所想,急群众之所急,让人民生活更加幸福美满。

谢谢大家。

资料来源:中国新闻网.国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词[EB/OL].(2017-12-31).
<http://www.chinanews.com/gn/2017/12-31/8413457.shtml>.

【思考提示】新年贺词是指在新春佳节之际对自己的亲朋好友予以美好的祝福以及关切之意的溢美言辞。许多国家的领导人都会在跨年夜发表新年贺词,总结上一年的成就并展望未来。仔细阅读《国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词》,并说说命题演讲的特点。

3.1 确立选题

我们在第1章中提到过命题演讲的概念。命题演讲又称专题式演讲,是指提前给出一个既定的题目或一定的演讲范围,要求演讲者根据给定的题目或范围,进行准备后所做的

演讲。此类演讲主题鲜明、针对性强、内容稳定,使用率也比较高,各种会议上的开幕词、报告、闭幕词,学术课堂上的专题演讲等均属于此类。

命题演讲主要包含两种形式,即全命题演讲和半命题演讲。全命题演讲事先会指定题目,只能围绕此命题组织材料,准备演讲;半命题演讲,组织者不直接确定演讲题目,只是确定演讲内容范围,即主题,具体题目由演讲者确定,便于演讲者根据自身特点和听众的具体情况,从不同角度拟定题目,从而发挥自身优势,其应用范围较全命题演讲更加广泛。无论全命题演讲还是半命题演讲,确立选题都是演讲的第一步,也是最重要的一步。

3.1.1 了解受众

演讲的最终目的是引导听众的行为,相应地,准备演讲的第一步便是了解听众的心理状态和喜好。听众的接受程度是判断演讲好坏的重要标准,一个脱离听众的演讲者即使舌灿莲花、口若悬河,也不可能获得成功。在演讲过程中,更重要的不是讲你想讲的,而是要讲听众想听的。

1. 听众的需要

听众的需要是听众认真听讲的动力,是听众活动积极性的源泉。一般来说,听众需要的强度越大,活动积极性就越高。听众对满足自己需要的说话内容采取肯定的态度,可体验到积极的情绪;反之,则会体验到消极的情绪。

从参加演讲会的目的来看,听众大致可分为以下六种类型。针对不同的听众类型,演讲者应做出不同的应对方案。

(1) 慕名而来。一般群众对各类名人都怀有一种敬仰、钦慕之心。因此,当著名政治家、科学家、演讲家、体育明星、影视明星等发表演讲时,往往有大批听众慕名前往。此类听众大多是为了目睹名人风采,他们一般不太计较演讲水平的高低。同时,潜在的崇拜,往往使名人们的演讲在听众中激起异乎寻常的热烈反响。

(2) 求知而来。为了获取新的知识和能力,听众会自觉选择那些能够满足自己求知欲的演讲。学术讲座、技术辅导、国外见闻等演讲能够吸引大批听众的原因,正是因为这些演讲满足了听众的求知欲望。此类演讲只要内容充实,条理清晰,听众一般不会过于挑剔其演讲技巧。

(3) 存疑而来。听众对自己渴望了解的演讲话题总是抱着极大的兴趣。例如,调整工资、保健问答、产品介绍等演讲,如果关系到听众的切身利益,听众会十分积极主动地参与到演讲的交流过程中。此类听众只要求演讲者把演讲内容交代清楚,他们对演讲者的身份、地位和演讲水平不会有苛刻的要求。

(4) 捧场而来。在某些演讲、特别是命题演讲比赛中,往往有一些演讲者的同学、同事和亲属前来助威和捧场。这类听众的人数虽少,但在渲染演讲会场气氛、调动其他听众情绪方面却能起到极其重要的作用。演讲比赛和体育比赛一样,东道主往往因“地利人和”而占据优势地位,其主要原因是拥有自己的捧场者。

(5) 娱乐而来。青年人喜欢演讲比赛,是因为演讲场上充满了激烈的竞争和热烈的气氛,具有一定的娱乐性。仅仅“看热闹”这一条理由就已经能够吸引许多热心的听众。不过,在为娱乐而来的听众中,还有一些听众隐藏着他们对高水平演讲者的崇拜和学习演讲

的欲望,这是一批优秀的听众。

(6) 不得不来。工作报告、经验交流、各种庆典的会场上,有相当一部分听众是由于纪律约束或出于礼貌而不得不来的。这类听众对演讲内容不甚关心,演讲过程中心不在焉,态度冷漠。要征服这类听众,演讲者必须具有高超的演讲技巧。

2. 其他信息

以上仅仅分析了听众的需求,即参加演讲会的目的。在演讲实践中,演讲者还可以从其他角度了解听众的成分构成并采取不同的演讲方案。如人数多寡、男女比例、职业差别、文化水平的高低等,都会影响到演讲方案的制订,如身份地位、年龄大小、男女比例、文化背景、文化水平、经济收入等。

关于身份地位,比如说针对政府官员演讲,那么演讲风格就要力求稳重,切勿太过张扬;如果是针对企业界的人演讲,那么演讲风格就可以张扬一些,有激情一些。关于年龄大小,如果是针对年龄大的人演讲,语速要尽量慢一些;如果是针对年轻人演讲,语速就可以稍微快一些。关于男女比例,比如说如果会场上女士很多,那么就要准备一些与女士相关的案例或故事,这样就不会让她们觉得被忽视。关于文化背景,比如有些民族的人是不吃肉或不吃鱼的,有些地方的人是忌讳别人说某些话的。那么在演讲的时候就要避免谈这些,等等。关于文化水平,针对文化水平低的听众,语言尽量通俗一点;针对文化水平高的听众,要讲得概括一些。关于经济收入,如果针对下岗职工,讲你在什么地方消费特别显档次,那么他们就会很反感。

从多个方面着手去了解听众,更有利于设计能够与听众产生共鸣的内容和表达方式。

3. 听众的心理特点

成功的演讲者既要使演讲成为听众的一部分,也要使听众成为他的演讲的一部分,而其中首要的,便是要了解和掌握听众的心理特点。总的来说,听众的心理主要有以下四个特点。

(1) 听众对信息的接受具有选择性。听众听演讲是用听觉、视觉器官及大脑进行认识的一种综合心理活动,这种活动是在已有经验、知识和心理期待的基础上进行的,因而具有极强的主观色彩和选择性。首先是选择性注意,即只注意那些他们已知、有兴趣、有关系或渴望了解的部分;其次是选择性记忆,即容易记住那些自己愿意记住的信息,忘记那些自己不喜欢的信息;再次是选择性接受,即愿意接受那些与自己一致的观点。

(2) 听众对演讲的态度受自身的影响。对同一演讲者的同一内容,听众由于受自身态度的影响采取不同的态度。同样是学术演讲,专业人士大多听得认真入迷,而“门外汉”却如听天书,毫无兴趣。

(3) 听众都有特殊的心理需要。每个听众听演讲的心理需要都与切身利益相关。有人希望能增长知识,有人希望能开阔眼界,也有人希望通过听演讲解决自身的实际问题。

(4) 听众心理是独立意识与从众心理的矛盾统一。即听众既有独立思考的意识,又有受其他听众影响改变自己看法的一面。因此,演讲中往往会出现几个人笑带动所有人笑,几个人鼓掌带动所有人鼓掌,几个人打哈欠带动所有人打哈欠的现象。高明的演讲者善于调节群众情绪,以主动出击等方式控制甚至消除消极情绪的产生和蔓延。

4. 把握听众心理的技巧

(1) 首因效应和近因效应

首因效应也叫首次效应、优先效应或第一印象效应,是指交往双方形成的第一次印象对今后交往关系的影响,也即是“先入为主”带来的效果。虽然这些第一印象并非总是正确的,但却是最鲜明、最牢固的,并且决定着以后双方交往的进程。

首因效应本质上是一种优先效应,当不同的信息结合在一起的时候,人们总是倾向于重视前面的信息。即使人们同样重视了后面的信息,也会认为后面的信息是非本质的、偶然的,人们习惯于按照前面的信息解释后面的信息,即使后面的信息与前面的信息不一致,也会屈从于前面的信息,以形成整体一致的印象。

与首因效应相反,近因效应是指当人们识记一系列事物时对末尾部分项目的记忆效果优于中间部分项目的现象。这种现象是由于近因效应的作用。信息前后间隔时间越长,近因效应越明显。原因在于前面的信息在记忆中逐渐模糊,从而使近期信息在短时记忆中更清晰。多年不见的朋友,在自己的脑海中的印象最深的,其实就是临别时的情景;一个朋友总是让你生气,可是谈起生气的原因,大概只能说上两三条,这也是一种近因效应的表现。

首因效应和近因效应两种心理现象移入演讲过程中,就是听众对演讲的开头和结尾格外关注,记忆也较为深刻,这就要求演讲者以有力而精辟的话语开始,再以有力而精辟的话语结束。说话其实就如同写文章,两者有异曲同工之妙。写文章有“文似看山不喜平”“首尾呼应”“龙头凤尾”之说,说话的艺术也在于此。好的开头能够立刻吸引听众。而好的结尾则让人记忆深刻、回味无穷。在整个讲话的过程中,开头与结尾的效果可以说占据了整个演讲的一大半。

(2) 建立演讲者的威信

演讲者的威信是指演讲者在听众中享有的声望与信誉。社会心理学研究表明,人们对于来自权威方面的信息,一般都易不加分析地加以接受。因为演讲者的威信,听众往往认为他的话都是权威、可信的,也会因为喜爱演讲者的人格而喜爱演讲内容,有时即使演讲内容他们并不熟悉或有无兴趣,也易受威信效应的影响报以热情合作的态度。演讲者可以从以下几方面做起,树立自己在听众中的威信。

首先要摆正和听众的关系。牢记演讲者和听众在地位、人格上是平等的,没有高低贵贱之分,只是暂时的社会分工、社会义务不同。应以平等、谦和的姿态,而不是以高高在上的姿态去演讲,做到既向听众宣传,又向听众学习。

其次要发挥“名片效应”和“自己人效应”。所谓“名片效应”,是指在交际过程中,如果想要让对方尽快接受你的观点、态度,就要把对方与自己视为一体,首先向交际对方传播一些他们所能接受的和熟悉并喜欢的观点或思想,然后再悄悄地将自己的观点与思想渗透和组织进去,使对方产生一种印象,似乎我们的思想观点与他们已认可的思想观点是相近的。引入演讲过程中,就是演讲者先申述一种与听众观点相同的观点,然后再说出演讲者想说的观点,这样很容易被听众接受。它可以淡化甚至消除听众在认同一种观点的喜悦中自动解除精神防线。